

博物館攜手小鎮醫院 民眾大利多！

文·圖—詹文碧

在 9月22日星期日當天，由竹山秀傳醫院主辦、
國立自然科學博物館車籠埔斷層保存園區合
辦的「量測滿百及認識地震」推廣活動，順利圓滿結
束！

今年是921大地震滿20週年，這條北從苗栗縣、南至南投縣綿延約100公里的車籠埔斷層在20年前再次錯動，造成相當龐大的財產災損。雖然過了20年，曾歷經此次地震的人談起過往，仍是餘悸猶存，或許大多數人對地震的恐懼並沒有改變。車籠埔斷層保存園區係研究並保存車籠埔斷層槽溝，進行相關地震及地球科學展示為主，並據以辦理地質主題的科教活動，讓民眾對地震有更深的認知，並瞭解事前預防及居安思危的重要性。竹山秀傳醫院曾是921大地震災傷醫療的基地，平時以推動竹山鎮社區居民健康促進與長照服務為目標，甚至長期

成為鄉親健康的守護者。園區與該地區醫院的宗旨一致，都希望讓民眾更注重自身財產與健康安危，邁向更好的生活品質。

此次活動場域在園區大廳中揭開序幕，同步在劇場教室、觀眾休憩區、科學教室現場播放開幕式畫面。邀請的對象主要是在社區遠距關懷據點內一年中量測血壓100天以上民眾與失智症關懷據點及C級弄巷長照站的長者們。「量測滿百」係鼓勵民眾要主動生理量測與推廣自主健康管理之遠距照護服務，提升自我健康意識並且穩定控制血壓。另外，由於許多人並不是很瞭解「失智症」這項疾病，往往造成失智症患者及家屬面對外界的歧視及偏見時，產生莫大的心理壓力，當面對此種壓力，許多失智症家庭會選擇將患者關在家中足不出戶，但也使患者生理機能或應對能力退化程度日趨嚴重。為使大眾了解失智症相關知識，醫院與園區在開幕時亦進行「失智友善天使誓師典禮」，呼籲大家用關心、耐心、同理心，攜手營造失智友善小鎮。

活動內容結合園區內展示品以及互動設施，設

計有多道趣味與益智關卡，參與的長者以團體簡單闖關方式集點後即可參加摸彩，幾乎人人有獎，藉以提升參與者自信心及滿足感。園區同仁也趁此機會向民眾宣導地震來臨時保護安全措施，還有電磁波並不可怕等主題，並偕同醫院員工完成參與者闖關與引導行進動線。活動當天約有1,300位民眾參與，人潮眾多但仍井然有序的順利進行，且圓滿結束，也是大型活動舉辦前雙方共同規劃討論並事前多次排演的成果。

科博館利用這次感恩時刻致贈感謝狀予貴賓們對於園區資源的挹注，感謝「紫南宮社寮文教基金會」全數捐贈開挖出史前時代文物標本予科博館；另外也感謝「雅芳國際股份有限公司」贈送園區斷層冰棒，做為日後推廣行銷活動。也非常感謝這20年來致力於太平區車籠埔斷層研究紀錄的黃豐昌老師，捐贈其斷層紀錄照片及手稿，未來將配合園區研究同仁合作出書。

車籠埔斷層保存園區與竹山秀傳醫院簽署合作協議書後，除竹山秀傳醫院成為車籠埔斷層保存園區就近的緊急醫護站，園區亦配合醫院社區健康促進活動進行科學教育推廣服務。另外，至竹山秀傳醫院就診的病患可憑當月醫療開立之收據，享科博館轄下3園區參觀優惠票價，讓失智症患者與家屬，甚至就醫民眾前往參觀，走出戶外。此次園區與醫院的合作活動圓滿成功，希望未來可以透過園區科教推廣能量及醫院社區推動活力，進行更多對社會有意義的活動，營造更多友善的公共空間，讓我們的社會更美好！



圖1 貴賓共同參與「失智友善天使誓師典禮」



圖2 長者在園區斷層槽溝前認識地震並進行大合照



圖3 「量測滿百及認識地震」推廣活動主場地開幕式



圖4 現場報名民眾體驗「電磁視界」互動設施



圖4「半」斜橋



圖5 龍騰斷層